
Алиева-Кенгерли А. И.
Гусейнова Ф. И.

Библиотека как элемент инфраструктуры информационного общества (из практики информатизации в Азербайджанской Республике)

В статье определяется роль современных библиотек как одного из основных элементов инфраструктуры информационного общества. Рассматриваются законодательные акты Азербайджанской Республики, способствующие решению одного из приоритетных направлений государственной политики Азербайджана – построения информационного общества.

Основная идеология третьего тысячелетия – это построение глобального информационного общества. Азербайджанская Республика уже вступила на путь информатизации и эта тенденция характерна для всех стран в XXI в.

Телеграфные связи, пройдя определенные этапы развития, сегодня превратились в информационно-коммуникационные технологии (ИКТ), которые стали одним из самых важных факторов, влияющих на развитие общества. Влияние ИКТ затрагивает государственные структуры и институты гражданского общества, экономические и социальные сектора, науку и образование, культуру и образ жизни людей в целом. Многие развитые и развивающиеся страны извлекают пользу из преимуществ ИКТ, играющих значительную роль в подборе, производстве и передаче информации, в обмене информационными товарами в мировом масштабе.

Широкое использование ИКТ служит всеобщему развитию и увеличению социально-экономического потенциала государства. Особенно ощутима необходимость развития информационно-ком-

муникационных технологий в период построения глобального информационного общества, ибо развитие и распространение этих технологий создаёт большие возможности для ускорения процессов информатизации в современном глобальном мире.

Азербайджан не является исключением, и создание благоприятных условий для перехода к развитому в этом смысле обществу является одной из главных политических целей нашего государства.

Известно, что построение информационного общества предусматривает решение следующих важных задач:

- создание правовой основы информационного общества;
- повышение уровня образования, научно-технического и культурного обмена за счет расширения рационального национального и международного взаимодействия;
- укрепление экономического, социального и интеллектуального потенциала страны;
- построение конкурентоспособной экономики;
- формирование единого национального электронного информационно-коммуникационного пространства как части мировой информационной инфраструктуры;
- обеспечение прав граждан на свободное получение, распространение и использование информации;
- формирование единого национального электронного информационного пространства;
- создание электронного правительства;
- создание электронной торговли;
- создание информационного рынка;
- организация производства национальной информационной продукции и создание национальной телекоммуникационной инфраструктуры;
- обеспечение сохранности исторического и художественно-культурного наследия страны;
- обеспечение информационной безопасности;
- интеграция в глобальное информационное пространство.

Какова роль библиотек в период формирования информационного общества?

Роль библиотек и информационных служб в формировании и развитии информационного общества состоит в том, что они удовлетворяют конкретные запросы и нужды потребителей, то есть библиотеки являются хранителями и источниками знаний, в которых нуждается информационное общество. На этапе формирования информационного общества современные библиотеки обеспечивают доступ к информации, создавая благоприятные условия для интеллектуальной свободы.

Сегодня в постоянно меняющемся мире формируется экономика знаний, основанная на человеческих ресурсах, повышается интерес к науке, к знаниям, увеличивается число инвестиций в эту область. Библиотеки помогают преодолеть информационное неравенство, способствуют распространению информационной грамотности, тем самым создавая условия для активизации использования информационных ресурсов и информационно-коммуникационных технологий.

Доказано, что средства, вложенные в информацию, в знания, уже через несколько лет в 4-6 раз превышают первоначальные вложения. Есть вероятность того, что в ближайшие годы роль знаний и современных информационно-коммуникационных технологий в развитии экономики качественно изменится, особенно очевидны будут изменения в области информационного обмена. Интенсивное внедрение в библиотечные процессы нового оборудования и технологических средств становится возможным за счет привлечения иностранного капитала, кредитов, отпущенных на проекты, а также за счет внутреннего капитала.

В период перехода от индустриального общества к информационному информация и знания превращаются в движущую силу и стратегический источник экономики и социальных отношений. Одним из основных требований информационного общества является предоставление пользователям этого стратегически важного источника как в традиционной, так и в электронной, цифровой форме. Информационное обеспечение науки, культуры и образования сегодня возможно лишь посредством эффективного использования информационно-телекоммуникационных технологий,

а также создания электронных библиотек, которые в период непрерывного возрастания информационного потока превращаются в один из основных элементов инфраструктуры информационного общества.

Говоря о взаимосвязи информационного общества и библиотек, мы задаемся вопросами: что может дать библиотекам общество, созданное на основах информации, и какова роль библиотек в создании информационного общества? Наряду с тем, что информационное общество влияет на все сферы деятельности библиотеки, главное, оно способствует замене потенциальных читателей на реальных. Когда мы говорим «потенциальный читатель», то имеем ввиду людей, умеющих читать и писать, а реальные читатели это те, которые уже пользуются услугами библиотеки. Нет сомнения в том, что библиотеки, в фондах которых собрана научная литература на разных языках мира, имеют миллионы потенциальных читателей, а число реальных читателей намного меньше. Именно внедрение ИКТ в библиотеках, выход в глобальные сети дали библиотекам возможность представить свои фонды в электронном виде миру и увеличить число реальных читателей. Это является самым важным вкладом информационного общества в деятельность библиотек.

Как видно, основная роль библиотек в формировании информационного общества – это претворение в жизнь идеологии тысячелетия, которая требует равноправного распространения информации между людьми и делает ее доступной для всех вне зависимости от религии и расы. Значимость библиотек в том, что они осуществляют научные, социальные, информативные функции. Сегодня во всем мире больше полумиллиона библиотек, использующих в работе ИКТ и Интернет. Они имеют около 2,5 миллиардов читателей и ежегодно выполняют 1,5 триллиона библиотечных операций. Эти показатели подтверждают, что библиотеки являются стратегическими институтами в области получения важной для общества информации.

В декабре 2003 г. в своем выступлении на Всемирном саммите по информационному обществу, проходившему в Женеве, прези-

дент Азербайджана Ильхам Алиев отметил, что Азербайджан использует все свои возможности для построения информационного общества и подчеркнул, что в нашей стране это одно из приоритетных направлений государственной политики на современном этапе.

Еще в 1998 г. в Азербайджане был принят закон, комплексно рассматривающий проблемы информации, информатизации и защиты информации («Закон об информации»), который создал юридический каркас для регулирования информационных ресурсов, процессов, систем и технологий. Закон является нормативным актом о правах граждан на получение информации, основанным на принципах правового демократического государства. Он указывает на то, что все государственные и местные органы самоуправления должны обеспечить использование ресурсов Интернет, а также создать собственные web-ресурсы. Руководствуясь этим законом, Центральная научная библиотека Национальной Академии наук Азербайджана создала свою web-страницу на 5-ти языках (азербайджанском, русском, английском, французском и немецком / www.csl-az.com/).

В 1999 г. Г. Алиев утвердил Закон «О библиотечном деле», а в феврале 2003 г. – «Национальную стратегию по информационно-коммуникационным технологиям для развития Азербайджанской Республики (2003–2012 гг.)». «Национальная стратегия...», разработанная в соответствии с основными документами Всемирного саммита на высшем уровне по информационному обществу (Женева 2003 – Тунис 2005), организованного Организацией Объединенных Наций, определяет деятельность и конкретные меры правительства в этой области до 2013 г. В республике разработана также государственная программа содействия развитию ИКТ, предусматривающая различные мероприятия, направленные на рациональное использование существующего потенциала страны, модернизацию ИКТ с организационной, правовой и технической точек зрения, формирование индустрии ИКТ, привлечение инвестиций и расширение предпринимательской деятельности в этой области, соблюдение принципов свободного рынка и здоровой

конкуренции, осуществление мер по обеспечению перехода к информационному обществу.

Очередным важным документом страны стал вступивший в силу в 2004 г. «Закон об электронной документации и цифровой подписи», создавший условия для обращаемости электронной документации и развития новых секторов экономики. Этот закон стал юридической основой для других законодательных актов, связанных с построением отношений в электронной форме, что, в свою очередь, создало реальную возможность для формирования электронных контентов в библиотеках Азербайджана. В настоящее время библиотеки страны уже ведут обмен электронной документацией как внутри страны, так и с библиотеками всего мира.

За период, прошедший со времени утверждения названных документов, правительством Азербайджана были проведены комплексные мероприятия по широкому внедрению и развитию информационно-коммуникационных технологий в нашей стране. Важным событием было создание 20 февраля 2004 г. Министерства связи и информационных технологий Азербайджанской Республики, что стало основой для рационального использования ИКТ на государственном уровне. Кроме того, была улучшена материально-техническая база библиотек, повысилась заработная плата библиотекарей, достигнуты определенные успехи в различных областях науки, промышленности, культуры Азербайджана.

На Всемирном саммите, проведенном в ноябре 2005 г. в Тунисе, принимала участие делегация из Азербайджана. Это была еще одна возможность проинформировать участников саммита, представителей разных стран мира о состоянии дел в области развития информационно-коммуникационных технологий в Азербайджане. Отметим также, что в составе делегации были и сотрудники ЦНБ Национальной Академии наук Азербайджана.

Сегодня в Азербайджане с большим успехом осуществляется проект «Виртуальный шелковый путь», направленный на развитие научных, культурных и экономических отношений между Востоком и Западом, в котором наша страна занимает место транзитной магистрали. Известно, что 80 % информации научного ха-

рактера собирается на Западе, а 20 % ее пользователей находится на Востоке. Поэтому библиотеки Азербайджана, имеющие выход в Интернет, обладают реальной возможностью превратить эту информацию в средство обмена.

В Азербайджане продолжают комплексные мероприятия по реформам в области библиотечного дела, информационно-коммуникационных технологий и образования. Одновременно проводятся важные мероприятия в целях достижения азербайджанской наукой и образованием уровня мировых стандартов, а также создаются условия для того, чтобы национальные кадры имели возможность использовать передовой опыт и потенциал ведущих научно-исследовательских и образовательных центров развитых государств мира. В результате этих процессов библиотеки Азербайджана уже в скором будущем станут реальной силой глобального информационного общества.